

栗戰書主持人大會議閉幕會並發表講話 大會表決通過7決議3決定

以良法支撐保障全面依法治國



▲3月11日，第十三屆全國人民代表大會第四次會議在北京人民大會堂閉幕。黨和國家領導人習近平、李克強、汪洋、王滙寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座，栗戰書主持閉幕會並發表講話。新華社



閉幕會表決通過的7個決議和3個決定

- 《第十三屆全國人民代表大會第四次會議關於政府工作報告的決議(草案)》
- 《第十三屆全國人民代表大會第四次會議關於國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要的決議(草案)》
- 《全國人民代表大會關於修改〈中華人民共和國全國人民代表大會組織法〉的決定(草案)》
- 《全國人民代表大會關於修改〈中華人民共和國全國人民代表大會議事規則〉的決定(草案)》
- 《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定(草案)》
- 《第十三屆全國人民代表大會第四次會議關於2020年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2021年國民經濟和社會發展計劃的決議(草案)》
- 《第十三屆全國人民代表大會第四次會議關於2020年中央和地方預算執行情況與2021年中央和地方預算的決議(草案)》
- 《第十三屆全國人民代表大會第四次會議關於全國人民代表大會常務委員會工作報告的決議(草案)》
- 《第十三屆全國人民代表大會第四次會議關於最高人民法院工作報告的決議(草案)》
- 《第十三屆全國人民代表大會第四次會議關於最高人民檢察院工作報告的決議(草案)》

整理：香港文匯報記者馬靜

香港文匯報訊(記者劉凝哲北京報道)十三屆全國人大四次會議11日在北京舉行閉幕會，習近平等黨和國家領導人出席會議。閉幕會表決通過了7個決議和3個決定。大會主席團常務主席、執行主席栗戰書主持閉幕會並發表講話，他表示，要自覺把人大工作放在黨和國家事業全局來謀劃和推進，依法行使立法權、監督權、決定權、任免權。要尊重代表、依靠代表、服務代表，充分發揮人大代表作用，使人民當家作主更加有效地落實到國家政治生活和社會生活之中。

閉幕會通過多項議程，包括審議批准了政府工作報告，全國人大常委會工作報告，兩高報告以及預算報告；審查批准了國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要。會議審議通過了關於修改全國人民代表大會組織法的決定和關於修改全國人民代表大會議事規則的決定等。會議作出關於完善香港特別行政區選舉制度的決定，全體代表高度贊同，表達了包括香港同胞在內的全國各族人民維護國家主權、安全、發展利益，維護香港憲制秩序的堅定決心。

要堅持科學民主依法立法

栗戰書表示，在全面建設社會主義現代化國家新征程上，人大工作更好發揮職能作用，必須在思想上、政治上、行動上更加自覺做到，旗幟鮮明用習近平新時代中國特色社會主義思想統領人大工作；旗幟鮮明堅持黨對人大工作的全面領

導；旗幟鮮明走中國特色社會主義政治發展道路；旗幟鮮明以習近平法治思想為指導，在全面依法治國中發揮重要作用；旗幟鮮明圍繞黨和國家工作大局謀劃和開展工作；旗幟鮮明堅持以人民為中心，發揮代表主體作用。他表示，堅持黨的領導，是人民代表大會制度的本質特徵和最大優勢，是人大工作的首要政治原則和根本政治保證。要把黨的領導貫穿人大工作全過程、各方面，使黨的主張通過法定程序成為國家意志和人民共同行動，保證黨的路線方針政策和決策部署在國家工作中得到全面貫徹和有效執行。要全面貫徹習近平法治思想，堅定不移走中國特色社會主義法治道路，緊扣建設中國特色社會主義法治體系、建設社會主義法治國家這個總目標，確保全面依法治國始終沿着正確的方向前進。要堅持科學立法、民主立法、依法立法，加快完善中國特色社會主義法律體系，以良法支撐和保障全面依

法治國實踐。

要正確有效發揮人大職能作用

栗戰書強調，要自覺把人大工作放在黨和國家事業全局來謀劃和推進，依法行使立法權、監督權、決定權、任免權。要正確有效發揮人大職能作用，切實做到黨和國家中心工作的地方，人大工作就跟進到那裏；黨和國家大局是什麼，人大工作就重點安排什麼。

「在我們國家，人民居於主體地位。」栗戰書表示，人民通過選舉產生自己的代表組成人民代表大會，管理國家事務，管理經濟和文化事業，管理社會事務。人大一切工作都要堅持以人民為中心，積極回應人民對美好生活的期待。要尊重代表、依靠代表、服務代表，充分發揮人大代表作用，使人民當家作主更加有效地落實到國家政治生活和社會生活之中。

台籍代表委員熱議祖國統一

台籍全國人大代表、北京市政協副主席陳軍：從寒冬到暖春是季節變化，大自然的規律無人可以抗拒，花開卻需要具備許多條件，不僅要播種、培育、澆灌，還需要有土壤、陽光、水、養分和用心呵護。大陸接連出台「31條」「26條」等一系列惠台措施，幫助台胞特別是台灣青年在大陸學習、生活、就業和創業，就如促使「花開」的條件。春暖花開是我們兩岸同胞共同的心願。

台籍全國人大代表、江蘇省台聯會長鄒振球：兩岸同屬一個中國的事實不會改變，也決不可能改變。兩岸一家親，大陸方面始終堅持為台胞謀福祉，讓台胞在大陸享受同等待遇，兩岸不斷深化融合發展。我堅信，祖國統一一定會實現。

台籍全國政協委員、台盟中央秘書長潘新洋：今年受新冠肺炎疫情影響，有7萬多台胞留在大陸過春節，台盟中央舉辦了「兩岸鄉親雲上圍爐」等線上線下聯歡活動，數百名台灣鄉親共話歡樂喜慶的中國年。我們始終都有「不畏浮雲遮望眼」的底氣在，兩岸關係也一定會迎來「病樹前頭萬木春」的盛景。兩岸本是一家人，兩岸同胞應大力推動兩岸融合發展，推動早日實現祖國統一。

台籍全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝：在當前台海形勢下，反「台獨」任務艱巨，但我對祖國統一有堅定信心。在中華民族偉大復興進程中，台灣同胞不應缺席，也不會缺席。期盼兩岸同胞一道推進和平統一進程，在新時代攜手書寫中華民族偉大復興新篇章。

●新華社

央視快評 團結奮進新征程 齊心共創新偉業

香港文匯報訊 在這個滿懷希望、備受矚目的春天裏，十三屆全國人大四次會議和全國政協十三屆四次會議圓滿完成各項議程，在北京勝利閉幕。與會代表委員不負重託、積極履職盡責，譜寫出民主、團結、奮進的時代樂章。央視發表快評指出，會議期間，習近平總書記等黨和國家領導同志深入聽取意見和建議，同代表委員們共商國是、共謀發展。與會代表委員們積極建言資政，廣泛凝聚共識。人代會高度評價了過去一年以習近平同志為核心的黨中央帶領我們所取得的歷史性成就，充分肯定了政府工作報告和其他各項重要報告，表決通過了關於「十四五」規劃和二〇三五年遠景目標綱要的決議，高票通過並堅定支持完善香港特別行政區選舉制度的決定。今年兩會再次彰顯了中國特色社會主義民主政治的蓬勃生機，為全面建設社會主義現代化國家提供了堅強保障、注入了強大動力。

快評續指，今年是中國共產黨成立100周年，也是「十四五」規劃開局之年，又是全面建設社會主義現代化國家新征程起步之年。發展的時與勢在我們這一邊，更加艱巨的挑戰任務也擺在我們面前，唯有乘勢而上、扎實奮鬥才能再創輝煌。

我們要立足新發展階段，把握大勢、胸懷大局，增強預判能力，搶抓發展機遇，在與時俱進中推進各項工作；要貫徹新發展理念，堅持創新為要，堅定綠色發展，在統籌協調中讓發展成果惠及民生；要構建新發展格局，打通「堵點」，暢通「痛點」，補齊短板，推動高質量發展邁出新步伐、見到新氣象。

快評進一步指出，新征程上，廣大代表委員要繼續堅持以人民為中心的發展思想，堅持人民至上的初心情懷，深入開展調研，積極履職盡責，做到民有所呼、我有所應，不斷增強人民群眾的獲得感、幸福感、安全感；要集思廣益，群策群力，畫出最大同心圓，凝聚最大公約數，為改革發展謀良策、出實招，把我國制度優勢轉化為治理效能，為實現中華民族偉大復興的中國夢凝聚起14億人萬眾一心的磅礴力量。

快評最後指出，在新時代新征程上，我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」、眾志成城、一往無前、艱苦奮鬥，為奪取全面建設社會主義現代化國家新勝利、實現中華民族偉大復興的中國夢而持續奮鬥！

特稿 中華民族復興邁新階段 「錨定」世界和平與發展

十三屆全國人大四次會議11日表決通過關於「十四五」規劃和2035年遠景目標綱要的決議，中華民族偉大復興的進程邁入新階段。

到2035年，中國基本實現社會主義現代化。這意味著中華民族向着偉大復興邁出歷史性的一大步。

在經濟規模上，歷史上的中國曾長期領先世界，但第一次工業革命後，這個農業帝國逐漸落後了。特別是1840年鴉片戰爭後，中國陷入半殖民地半封建社會的黑暗境地，中國人民遭受戰亂頻仍、民不聊

生的深重苦難。為了實現復興，中華民族曾進行了各式各樣的探索和嘗試，但終究未能改變著中國的社會性質和中國人民的悲慘命運。正是中國共產黨的領導才使中華民族日益接近復興。

中國永不稱霸永不搞擴張

時間來到2021年，消除了絕對貧困的中國，正在為世界創造更多機遇。讚譽中國脫貧攻堅勝利的聯合國秘書長古特雷斯表示，政府的政治承諾和政策穩定性對改

善最貧困和最脆弱人群的境況至關重要，創新驅動、綠色、開放的發展模式是重大機遇，將為所有人帶來福祉。

中國的2035年遠景目標，與聯合國2030年可持續發展議程在許多方面是原則一致的。到2035年，中國將「進入創新型國家前列」「建成現代化經濟體系」；同時，「廣泛形成綠色生產生活方式，碳排放達峰後穩中有降」。

復興進程上的中華民族，從來不是「麻煩製造者」，而是全球「命運與共」的守護者。中國不遺餘力倡導構建人類命運共

同體。中共十九大報告強調，中國發展不對任何國家構成威脅。中國無論發展到什麼程度，永遠不稱霸，永遠不搞擴張。

「小康之後，是大同。」上海紐約大學校長童世駿說，「大同思想，在中華大地上有着深厚土壤。在中國傳統文化中，大同必然是反對戰爭、維護和平，不主動醜化戰爭，那麼必然是和平的復興。」

為全球治理體系改革貢獻中國智慧

中國也在以新的理念和實踐，努力推動消除全球的治理赤字、信任赤字、和平赤

字、發展赤字，為全球治理體系改革貢獻中國智慧和力量。

到2035年，再到本世紀中葉，中華民族偉大復興的夢想越來越清晰。而這個過程將「錨定」世界的和平與發展。中國與世界將互為重要戰略機遇。世界好，中國才能好；中國好，世界才更好。

正如世界銀行前首席經濟學家林毅夫所言，中華民族偉大復興的實現，同時也會對世界上其他國家的發展作出貢獻，這體現了共享繁榮的人類命運共同體理念。

●新華社